Matematyka ubezpieczen majatkowych 26.10.1996 r.

Zadanie 1. Decydent z awersja do ryzyka narazony jest na szkode X. W tabeli podane
sq mozliwe wartosci X SzkodyX, prawdopodobienstwa ich wystapienia oraz wysokosci
odszkodowan wynikajace z trzech zaoferowanych decydentowi kontraktow
ubezpieczeniowych:

szkodax |0 1 2 3
P(X =x) |0.8 | 0.08 0.08 0.0p
I(l)(x) 1 (2 |3
19 (x) 04 (14|24
19(x) 2 |42

3 |3

Jesli wszystkie kontrakty oferowane sa po cenach rownych odpowiadajacym im
sktadkom netto, to decydent wybierze kontrakt:

(A) |@
(B) |
(C) 13

(C)  zaleznie od postaci funkcji uzytecznosci 1@ jub 1

(E)  zaleznie od postaci funkcji uzytecznosci 1@ jub 19
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Zadanie 2. Dla pewnego ryzyka ilo$¢ szkod na rozktad Poissona z warto$cia
oczekiwanag 0.2, a warto$¢ szkody Y ma rozktad podany w tabeli:

y 1] 2] 3] 4
P{y=1y) [05] 0.3] 0.1 01

Ubezpieczyciel pokrywa szkody w petni, dopdki taczna ich warto$¢ nie przekroczy
limitu odpowiedzialno$ci rownego 3 (nadwyzke tacznej wartosci szkoéd ponad 3
pokrywa kto$ inny). Prawdopodobienstwo, iz taczna warto$¢ wyptaconych
odszkodowan wyniesie 3 jest rowne:

(A)  1-112%7°2 (B) 1-102%° (C) Q12%°

(D) 1-116%°2 (E) 016%°2
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Zadanie 3. Ryzyko ma ten sam rozktad ilosci szkod 1 warto$ci szkody co w zadaniu
numer 2. Ubezpieczyciel pokrywa nadwyzke kazdej szkody ponad 1 (bez limitu
odpowiedzialno$ci na taczna warto$¢ szkod). Prawdopodobienstwo, iz faczna wartos¢
odszkodowan wyniesie 2 jest rowne:

(A) 00228
(B) 00114
(C) 001142
(D) 00218

(E) 0010@°2
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Zadanie 4. Rozktad warto$ci szkody Y dany jest gestoscia:
3

f(Y)=1(+y)
0 dla y<0

Jesli 1los¢ szkod ma rozktad Poissona z warto$cia oczekiwang 0.1, a ubezpieczyciel
pokrywa nadwyzke kazdej szkody ponad 2, to sktadka netto wynosi:

;- dla y>0

(A o5

(B) on

© 57

D) <4

(B) =
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Zadanie 5. NiechS= Y+..+ Y, N= M,;+..+ M, , oraz wszystkie zmienne
Y, Y,..., M, M,,... oraK sa nawzajem niezalezne. Jesli teraz M, M,,... maja

identyczny rozktad Poissona z parametrem czg¢stotliwosci 0.5, zmienna K ma takze
rozktad Poissona z parametrem czestotliwosci 0.3, @ zmienna ma warto$é

oczekiwana p, i wariancje p, — p?, to wariancja zmienne wynosi:

(A)  015p,

(B) 0.15( P, + 015012)
(©) o01gp,+ oepf)
(D) 01§p,+ ospf)

(E) 014p,+ 08)
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Zadanie 6. Dwa nieobciazone estymatory C:)li C:)2 parametru® maja wariancje

odpowiednio 2 1 4 oraz kowariancjg¢ 2. Estymator (:)3(2) =2z (:)l + (1— Z)(:)2 osiaga

najmniejsza wariancjg jesli wspotczynnik z rowny jest:

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

1
2

Nlw wlN

oo
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Zadanie 7. RyzykoX ma rozktad z atomami: P(X=0)=08
P(X =1)=01
i gestoscia:  fy(x)=01dlaxe(0;).
RyzykoY ma rozktad z atomami: P(Y=0)=07
P(Y=2)=01

1 ggstoscia:

fy(x)=01dlaxe(0; 2.

Jesli Xi Y sa niezalezne, to ile wynoSi Pr( X+Ye <1; 2>) ?

(A) 0.19
(B) 0.21
(C) 0.23
(D) 0.25

(E) 0.27
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Zadanie 8. Mamy 900 podmiotéw, kazdy z nich narazony na pewne ryzyko. Ryzyka
te sa niezalezne 1 maja identyczne rozklady ze §rednia 1 1 wariancja 4. Podmioty te
utworzyly towarzystwo koasekuracyjne I. Mamy tez grup¢ 800 innych podmiotow,
kazdy z nich narazony na ryzyko. Ryzyka w tej grupie sa niezalezne (nawzajem 1 od
ryzyk z pierwszej grupy) i maja identyczne rozktady ze $rednia 2 1 wariancja 8.
Podmioty drugiej grupy utworzylty towarzystwo koasekuracyjne 1. W obu
towarzystwach ustalono rowne sktadki (I1, i IT, odpowiednio) dla cztonkéw tak, aby

prawdopodobienstwo iz suma szkdd przekroczy sumg sktadek wyniosto 0.0013 (w obu
towarzystwach uznano aproksytje rozktadem normalnym tacznej sumy szkod za
wystarczajaca, a wartos¢ standaryzowanej zmiennej normalnej przekracza liczbe 3 z
prawdopodobienstwem 0.0013).

Miedzy towarzystwami tocza sie pertraktacje o ustalenie nowych sktadek IT, i IT,

tak, aby po utworzeniu wspdlnego towarzystwa zachowac ten sam standard
bezpieczenstwa w odniesieniu do potaczonego portfela ryzyk. Jaki jest zbior

dopuszczalnych (spetniajacych warunek obustronnych korzysci) wartosci IT,?
(A)  (2.10; 2.30)

(B) (2.15; 2.30)

(© (2.24; 2.30)

(D) (2.275; 2.30)

(E) inny




Matematyka ubezpieczen majatkowych 26.10.1996 r.

Zadanie 9.Nadwyzka jest ztozonym procesem Poissona, w ktorym € to stosunkowy
narzut bezpieczenstwa na sktadke netto, L to maksymalna calkowita strata al; to
warto$¢ o ktora nadwyzka spada po raz pierwszy ponizej poziomu wyjsciowego (o ile
do takiego spadku dochodzi). Jesli L1 ma rozktad jednostajny na przedziale (0; 2), to
M, (r) dlar nierbwnego zeru wynosi:

W 2(12-:09) e
® r(1r+ge) o
© o e
® ﬁ

® Tma e
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Zadanie 10.Ubezpieczyciel otrzymuje corocznie sktadke 2 i wyptaca odszkodowania
za roki-ty w wysoko$ci W,. W sa niezalezne i maja jednakowy rozktad:
Pr(W =1) =$ oraz P{W = 4) =%.

Wspotczynnik dostosowania R (adjustment coefficieptvynosi:

®
(B) In2
©) 1
(D) In3
(E) 2In2

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 26 pazdziernika 1996 r.
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Arkusz odpowiedzi
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.

11



